



## 全球移徙小组关于气候变化 对移徙影响的声明



全球移徙小组\*的各机构负责人于 2011 年 11 月 15 日齐聚巴黎，通过了以下声明：

全球移徙小组关注气候变化对人类移徙和人类发展带来的影响。尽管有越来越多的证据显示气候变化有可能助长大规模的人口流动，而国际社会对此的反应至今十分有限。

单纯由于气候变化和环境因素而导致移徙的情况很少见。人类由于各种原因而流动，比如经济和社会因素。此外，环境始终是影响人口移徙变化的一个关键因素，环境恶化或灾害可以直接导致移徙或者由于其对社会经济条件的影响而导致移徙。虽然很难准确界定气候变化对移徙的影响，更谈不上量化其影响的程度，但大多数观察人士都认为，气候变化影响到人们的生活和他们的人权，对妇女和女童尤为如此，包括对日常生活、就业、居住、健康和卫生条件的影响，移徙和迁移往往是人类应对气候变化的最无奈选择。

气候变化对移徙的影响是多方面的。海平面上升可能会导致江河流域和世界其他人口密集的低海拔地区的生活条件恶化，已经开始导致某些国家的内部移居和迁移。海平面上升也会导致小岛屿国家丧失大量的领土。气候变化还与干旱和荒漠化相联系，从而影响家庭生计，尤其是自给农民的生计。最后，气候变化可能会使极端气候现象和自然灾害更为频繁地发生，如旋风、暴风雨和洪灾。

气候变化以不同的方式影响移徙模式。海平面上升可能使低海拔地区无法人居，从而导致永久性的迁移。而干旱一开始往往导致循环性或临时性的移徙，以便使家庭收入渠道的多样化。他们中大部分人往往是短途迁移，一旦情况好转就会返回故里。然而在某些情况下，短期的内部移居有可能会逐步走向长期的国际迁移。这类迁移也往往会加剧城市化，并使其相关的挑战变得日益严重。

---

\* 全球移徙小组 (GMG) 是由 16 家机构 (14 家联合国机构、世界银行和国际移民组织) 共同组成的机构间小组，旨在推动与移徙有关的国际文书和准则的实施，鼓励采取更加一致，更加综合和更加协调的方式来应对国际移徙问题。

尤其让我们关注的是气候变化对发展中国家移徙问题的影响。最不发达国家往往缺乏适应或管理由于气候变化导致人口迁移所带来的后果。此外，气候变化所面对的大背景是国家内部和国与国之间的不均衡。世界人口中的经济和社会弱势群体以及与性别、民族、健康或社会经济地位相联系的脆弱群体所遭受的影响要大得多，气候变化也会对妇女、女童、儿童、青年、老年人和原住民的权利与福利带来严重的后果。

气候变化及其后果也可能转变为在资源问题上的冲突，由此引发迁移和移徙，并使我们对人类安全，尤其是对那些可能遭遇歧视、侵犯人权或与偷渡移徙者和贩卖人口相关风险的流离失所者以及收留他们的社区的居民产生担忧。妇女和女童受此类风险的影响要大得多，尤其是在贩卖人口、性剥削和强迫劳动等方面。

公众的关注往往集中在突发性灾害的直接后果上，比如水灾、旋风或飓风。然而，从长期来看，由于环境恶化而逐步引发的不引人注目的危机也同样会影响很多人。

面对上述挑战，全球移徙小组呼吁国际社会采取紧急行动应对由于环境恶化和气候变化所引发的移徙和迁移问题。全球移徙小组建议采取以下具体行动：

- 采取注重性别和以人权及人类发展为导向的措施，改善那些受气候变化影响的群体的生活，增强他们的复原力，从而避免无奈的迁移。
- 特别关注受气候变化后果影响的所有人的人权状况，无论其拥有何种法律地位：各国在处理由于环境因素而迁移者时应当以国际人权法，包括非歧视基本原则以及《关于国内流离失所问题的指导原则》等具体文书为指导。
- 研究探讨气候变化与人类迁移之间的复杂关系，收集数据，增长专业知识，提高应对这一挑战的能力，并为此开展气象科学与社会科学之间的密切合作。
- 应对气候变化对移徙所产生的突发性或逐渐显现的影响。
- 承认移徙是应对环境风险的一种手段，把移徙作为最脆弱群体的一种可选方案。对可能出现跨境迁移，移民政策可以考虑环境因素，并考虑为合法移民开辟新的机遇。
- 援助最不发达国家应对气候变化，将移徙和迁移问题纳入国家适应规划。
- 将气候变化与移徙的关系问题纳入减贫战略和国家发展战略。

从长期来看，各国可以考虑审查现有的法律文件和政策框架，找到可能解决那些由于气候变化而迁移者处境的新措施。以此弥补准则性缺失，采取更有针对性和更加具体的方式，从而有可能改进对这一问题的治理。然而，制定一项全面的准则性框架并不影响立刻着手探索可行的政策方案来面对由于气候变化、移徙和迁移所带来的挑战。

全球移徙小组认识到，要以量化的方式将移民这一具体类别与其他类别区别开来是十分困难的。在没有形成国际公认定义的情况下，全球移徙小组注意到目前现有的不同用语，如“环境移徙”、“与气候相关的移徙”、“与气候相关的迁移”等。尽管这些用语都有其长处和不足，全球移徙小组希望不要使用诸如环境“难民”或气候“难民”等用语，因为有关难民身份的1951年公约并没有把环境因素作为确定难民身份的基础之一。

全球移徙小组欢迎全球移民与发展论坛以及联合国气候变化框架公约缔约方大会已经采取的行动，包括2010年在坎昆举行的第十六届会议通过的坎昆适应框架。我们还注意到2011年在南森21世纪气候变化与迁移会议上通过的南森原则。全球移徙小组欢迎为进一步应对气候变化与移徙和迁移之间的关系问题而采取的这些政府间行动。此外，小组呼吁将于2012年6月在巴西里约热内卢召开的联合国可持续发展大会（Rio+20）将上述挑战纳入联合国全球可持续发展承诺之中。